Rozdily mezi mési¢nim a hodinovym vypoctem - 2. ¢ast: Potfeba chladu l DEKSO FT‘
17. 2. 2015 | Autor: Ing. Martin Varga

Rozdil v pfistupu vypoctu potfeby chladu mezi obéma vypocty je znacny.
Hodinovy vypocet vice odpovida redinému pribéhu potreby chladu v
chlazené zéné, nez mésicni, protoze pracuje s hodinovymi daty. Vice je
uvedeno v tomto ¢lanku.

Rozdil v principu vypoctu stanoveni potfeby chladu na chlazeni mezi vypoctem s mési¢nim krokem a mezi
vypoctem s hodinovym krokem vypoctu je patrny z pribéhu teplot uvedenych na grafu nize.

Hodinova vs. mésicni klimaticka data

- Vétrani v hodinovém vypocétu
V mésicnim vypoétu nutno sniZit cilovou teplotu [ generuje tepelné ztraty i zisky
na chlazeni oproti nastaveni termostatu : :

Teplota [°C)

Hodinova data Mésicni data

Cilova teplota proredim vytapéni Cilova teplota pro rezim chlazeni (hodinovy krok vypoctu)

Cilova teplota pro rezim chlazeni (mésicni krok vypoétu)

Hodinovy krok vypoctu ma k dispozici hodnoty teplot v kazdé hodiné jak z exteriéru a také v interiéru (z vypoctu).
Z grafu vyse je patrné, ze v hodinovém kroku vypoctu s hodinovymi daty vznika potfeba chladu na chlazenf uz jen
kvili teploté vnéjsiho vzduchu, jehoz teplota v letnim obdobi v dennich Spickach je vyssi, neZ nastavena teplota
pro strojni chlazeni napf. 26°C. Tato limitni teplota, od které je zahajeno chlazeni zény, pokud u ni bylo zaddno
strojni chlazeni, odpovida realnému chovani.

Naproti tomu mési¢ni krok vypoctu, ktery pracuje s primérnymi vnéjsimi teplotami za cely mésic by v tomto
pfipadé i v nejteplejsim meésici v roce - ¢ervenci (prdmérna teplota 18°C.) generoval dokonce potfebu tepla na
vytapéni. Ddvodem, pro¢ tomu tak neni, jsou tepelné zisky, které do vypoctu zahrnujeme.

Tyto tepelné zisky ,zajistuji* zvySeni teploty v interiéru. Otdzkou je pouze, jak moc. Jestli dokdzi tyto tepelné zisky,
zvysit teplotu v interiéru nad teplotu, od které jsme nastavili potfebu chladit ¢i nikoliv. Tyto tepelné zisky svym
mési¢nim Ghrnem jsou stejné velké jak v mési¢nim, tak v hodinovém kroku vypoctu. Rozdil je ale v jejich pribéhu
béhem mésice, resp. béhem dne. V mési¢nim kroku totiz pracujeme s prdmérnymi mési¢nimi hodnotami. V
hodinovém kroku pracujeme s konkrétnimi hodinovymi hodnotami - napf. solarni tepelné zisky svym pribéhem
jsou podobné teploté vnéjsiho vzduchu, kde tvori spole¢nou ,Spicku” apod. Paklize v hodinovém kroku
potfebujeme chladit uz jen na zakladé teploty vnéjsiho vzduchu (teplota v exteriéru je vysSsi nez maximalné
pozadovanych 26°C), tak urcité potrebu chladu jesté zvysime, pridame-li navic tfeba jen solarni tepelné zisky.

U mési¢niho kroku vypoctu pouze na zadkladé primérné mési¢ni teploty chladit je$té nepotfebujeme a po
zapocitani primérné mési¢ni hodnoty solarnich ziskl pro bézné pripady pravdépodobné také ne, pokud teplotu ,,0d



kdy chladit” ponechdme na 26°C.

Proto v pfipadé mési¢niho kroku vypoctu se empiricky snizuje cilova teplota, od které se ma chladit,
na standardnich 21°C. Tuto cilovou teplotu na chlazeni v mési¢nim vypoctu v zadném pripadé nelze
brat za teplotu, od které se realné chladi. SlouZi jen jako "pomocna" teplota, kterd by méla kompenzovat
mési¢ni zplsob vypocetu potreby chladu. Dlivodem této snizené teplotni hranice pro zahajeni chlazeni u mési¢niho
vypoctu je pravé ,prlimérovani“ za mésic vstupnich exteriérovych teplot i tepelnych ziskd. Jak moc vypoctena
potreba chladu stanovena z této snizené hranice teploty pro zahajeni chlazeni v mési¢nim kroku vypoctu odpovida
predpokladu redlné potreby chladu pro kazdy konkrétni zadany pfipad je otazkou.

ZAVER:

Hodinovy krok vypoctu s hodinovymi vstupy umoziuje lépe postihnout realné chovani objektu vcetné
generovani potieby chladu a to jak v zadani, tak ve vysledku.

-----

v manualu programu ENERGETIKA, ktery je volné ke stazeni na www.stavebni-fyzika.cz v sekci podpora-> manudly.
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